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ผนวก ก. แผนการจัดการเรียนแบบใฝ่รู้ (Active Learning) 
 

แผนการสอน บทท่ี 1 
สาระส าคัญของชีวิต             เวลา  6  คาบ 

 

การเรียนรู้ท่ี 1  เร่ือง  ชีวิต คืออะไร   
วันที่ 4 พฤศจิกายน 2551     เวลา  08.30 – 10.10 น.จ านวน   2    คาบ     
สาระส าคัญ 

เร่ืองของ “ชีวิต” เป็นที่น่าความสนใจเพราะเป็นเร่ืองใกล้ตัวเรา ซึ่งจะได้รู้ความหมายของชีวิต
และความส าคัญของชีวิต ตลอดจนถึงองค์ประกอบของชีวิตตามแนวคิดของพระพุทธศาสนา คือเบญจ
ขันธ์ อันประกอบด้วย รูป เวทนา สัญญา สังขาร และวิญญาณ 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 

1. ผู้เรียนสามารถบอกความหมายและความส าคัญของชีวิตได้ 
2. ผู้เรียนสามารถแยกแยะประเภทของชีวิตได้ 
3. ผู้เรียนสามารถอธิบายองค์ประกอบของชีวิตได้ 
4. ผู้เรียนสามารถแสดงความคิดเกี่ยวกับของชีวิตได้ 
5. ผู้เรียนสามารถจ าแนกความส าคัญของชีวิตได้ 
6. ผู้เรียนสามารถสรุปความรู้เกี่ยวกับเร่ือง ชีวิต ได้ 
7. ผู้เรียนสามารถเห็นความแตกต่างของชีวิตได้ 
8. ผู้เรียนสามารถให้เหตุผลเกี่ยวกับชีวิตได้ 

หัวข้อเนื้อหา 
1. ความหมายและความส าคัญของชีวิต 
2. องค์ประกอบของชีวิต   

 

กิจกรรมการเรียนการสอน 

กิจกรรมการเรียนการสอนแบบใฝ่รู้ 
ขั้นตอน/วัตถุประสงค์ กิจกรรม/สื่อ 

ขั้นน า เทคนิคที่เลือกใช้ Solo-Think-Share 
1. ผู้สอนน าฝึกสมาธิ 
2. ผู้สอนเกริ่นน า 

-  ผู้สอนบอกวิธีฝึกสมาธิและน าฝึกสมาธิ 10 นาที 
-  ผู้สอนซักถามเกี่ยวกับชีวิต ในเร่ืองความหมาย 
ความส าคัญ  ประเภท และองค์ประกอบของชีวิต เช่น 
ถามว่า  ชีวิต คืออะไร  ชีวิตมีความส าคัญอย่างไร ชีวิตมี
กี่ประเภท  ชีวิตประกอบด้วยอะไรบ้าง    
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หมายเหตุ...แผนการสอนมีทั้งหมด 12 แผน น ามาเสนอเป็นตัวอย่างเพียง 1 แผน 

กิจกรรมการเรียนการสอนแบบใฝ่รู้ 
ขั้นตอน/วัตถุประสงค์ กิจกรรม/สื่อ 

1. ขั้นการแลกเปลี่ยนประสบการณ์ เทคนิคที่เลือกใช ้Think-Pair-Share 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. ผู้เรียนสามารถบอกความหมายและความส าคัญของ
ชีวิตได้ 

1.1 สร้างประสบการณ์ (ขวา) 
-ให้ผู้เรียนจับคู่แลกเปลี่ยนความรู้เกี่ยวกับชีวิต  เช่น พิจารณาดูชีวิตของเราว่า 
ชีวิตคืออะไร  มีความส าคัญอย่างไร ชีวิตเกิดมาเพื่ออะไร 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
2. ผู้เรียนสามารถแยกแยะประเภทของชีวิตได ้
 

1.2 สะท้อนประสบการณ์ (ซ้าย) 
-ให้ผู้เรียนแต่ละคู่แสดงความคิดเห็นให้เพ่ือนฟัง และฟังความเห็นของเพ่ือน 
ในเรื่องชีวิตคืออะไร ชีวิตประกอบด้วยอะไร 

2. ขั้นการสร้างองค์ความรู้ร่วมกัน เทคนิคที่เลือกใช ้ Team- Graphic organizer 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
3. ผู้เรียนสามารถอธิบายองค์ประกอบของชีวิตได้ 
 

2.1 ปรับประสบการณ์เป็นความคิดรวบยอด(ขวา) 
-ให้ผู้เรียนแบ่งกลุ่มเป็น 6 กลุ่มแล้วปรับประสบการณ์จากการแสดงความ
คิดเห็นเป็นคู่ให้เป็นองค์ความรู้ของกลุ่มพร้อมกับท าแผนผังความคิด 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
4.ผู้เรียนสามารถแสดงความคิดเกี่ยวกับชีวิตได้ 
 

2.2 พัฒนาทฤษฎีและความคิดรวบยอด(ซ้าย) 
-ผู้สอนแจกใบความรู้ที่ 1A.1 และใบความรู้ที่ 1A.2 ให้แต่ละกลุ่มศึกษา แล้ว
ระดมสมองสร้างองค์ความรู้ร่วมกัน 

3. ขั้นการน าเสนอความรู้ เทคนิคที่เลือกใช ้Team-Share-Solo 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
5.ผู้เรียนสามารถจ าแนกความส าคัญของชีวิตได้ 

3.1 ลงมือปฏิบัติตามแนวคิดที่ก าหนด (ซ้าย) 
-ผู้เรียนแต่ละกลุ่มศึกษาและท างานตามใบงานที่ 1A.1และ1A.2 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
6.ผู้เรียนสามารถสรุปความรู้เกี่ยวกับเรื่อง ชีวิต ได้ 
 

3.2  สร้างชิ้นงานเพื่อสะท้อนความเป็นตนเอง (ขวา) 
-ให้ผู้เรียนแสดงความสามารถของตนโดยน าเสนอองค์ความรู้ที่ได้จากการ
ท าใบงานที่แจกให้  ณ หน้าชั้นเรียน 

4. ขั้นการลงมือปฏิบัติหรือประยุกต์ใช ้ เทคนิคที่เลือกใช:้ Round Table 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
7.ผู้เรียนสามารถเห็นความแตกต่างของชีวิตได้ 
 

4.1 วิเคราะห์คุณค่าและประยุกต์ใช้ (ซ้าย) 
-ให้ผู้เรียนทั้งหมดที่เป็นผู้ฟังช่วยกันวิเคราะห์ สังเคราะห์ความรู้ และ
ข้อเสนอแนะในการน าไปประยุกต์ใช้ 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
8.ผู้เรียนสามารถให้เหตุผลเกี่ยวกับชีวิตได ้
 

4.2  ลงมือปฏิบัติ/แลกเปลี่ยนประสบการณ์กับผู้อ่ืน(ขวา) 
-ผู้เรียนช่วยสรุปองค์ความรู้ใหม่ร่วมกันเพื่อเป็นแนวทางการน าความรู้ที่ได้
ไปใช้ให้เกิดประโยชน์แก่ตน 

ขั้นวัดผลและประเมินผล เทคนิคที่เลือกใช:้ Pretest-Posttest 
- สังเกตพฤติกรรมการเรียนรู ้
- ซักถามเป็นรายบุคคล 
- ประเมินจากใบงาน 
- แบบทดสอบ 
- ประเมินจากรายงานโครงงาน 

-สังเกตจากการท ากิจกรรมกลุ่ม 
-ซักถามให้แสดงความคิดเห็น 
-ท าใบงานส่ง 
-ท าแบบทดสอบก่อนเรียน และหลังเรียน 
- ท าโครงงานพัฒนาคุณธรรมจริยธรรมคนละ 1 โครงงาน 

สื่อการเรียนการสอน กิจกรรม/สื่อ 
1. ใบความรู้ที่ 1A.1 เรื่อง “ชีวิต คือ อะไร 
2. ใบความรู้ที่ 1A.2 เรื่อง “องค์ประกอบของชีวิต” 
3. ใบงานที่ 1A.1     ใบงานที่ 1A.2 
4. ตัวของผู้เรียนเอง 

1. ศึกษาในใบความรู้ที่แจกให ้
2. ท าตามค าสั่งในใบงานที่ 1A.1 และ1A.2 
3. ให้พิจารณาตัวของผู้เรียนว่าประกอบด้วยเบญจขันธ์จริงหรือไม่ 
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ผนวก ข. แบบสอบถาม 
 

แบบสอบถาม คุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงค์ 
 

ค าชี้แจง   การกรอกแบบสอบถามครั้งนี้ไม่มีผลต่อคะแนนของนักศึกษา จึงขอความร่วมมือจาก
นักศึกษาให้ตอบตามความเป็นจริง เพื่อเป็นข้อมูลให้กับอาจารย์ผู้สอนซ่ึงจะได้ท าการรวบรวมและ วิเคราะห์ข้อมูล  
และน าผลการวิเคราะห์ไปปรับปรุงแนวทางการจัดการเรียนการสอนที่เหมาะสมให้แก่นักศึกษาต่อไป โดยเติมค า และ
การท าเครื่องหมายถูก  ()  

ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไป 

1.           นักศึกษาช้ันปีที่...............วิชาเอก.............................................................................................. 
 คณะ...........................................................................................มหาวิทยาลัยราชภัฏนครสวรรค์ 
2. เพศ    1. ชาย        2. หญิง 
3. ศาสนา    1. พุทธ        2. คริสต์ 
    3. อิสลาม      4.  อื่นๆ ระบ…ุ………………… 
4. ผลการเรียนรวมเฉลี่ยในปัจจุบัน …………………………… 
5. ในรอบ 1 ปีที่ผ่านมา ท่านเคยท าความดีอะไรบ้าง 

ค าอธิบายความหมาย   1 = ไม่เคยปฏิบัติ    2 = นานๆครั้ง       3 = บางครั้ง     4 = บ่อยครั้ง      5 = เป็นประจ า 

รายการ 
ความถี่ในการปฏิบัติในรอบ 1ป 

5 4 3 2 1 
5.1   ใส่บาตรพระทุกเช้า      
5.2   ก่อนนอนไหว้พระสวดมนต์ แผ่เมตตา นั่งสมาธิ      
5.3   เข้าร่วมกิจกรรมทางศาสนา      
5.4   เข้าร่วมกิจกรรมของมหาวิทยาลัยฯ      
5.5   ออกก าลังกาย      
5.6   นอนตื่นสาย                   
5.7   เที่ยวกลางคืน      
5.8   เล่นการพนัน      
5.9  ดื่มสุรา      
5.10 สูบหรี่      
ความคิดเห็นอื่นๆ........................................................................................................................................ .................... 
………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ส่วนที่ 2 ข้อมูลด้านความรู้ความเข้าใจเนื้อหาในรายวิชาบัณฑิตอุดมคติไทย 

2.1 ข้อมูลความรู้ความเข้าใจในเนื้อหาวิชา 
ค าชี้แจง   โปรดขีดเคร่ืองหมาย  ลงในช่องระดับความเจ้าใจ      
ค าอธิบายความหมาย  1 = น้อยที่สุด    2 = น้อย      3 = ปานกลาง     4 = มาก      5 = มากที่สุด 

 มีความรู้ความเข้าใจในเร่ืองดังต่อไปนี้ 
ระดับความเข้าใจ 

5 4 3 2 1 
1. ความหมายและความส าคัญของชีวิต      
2.  องค์ประกอบของชีวิต    (เบญจขันธ์)                                    
3.   ลักษณะของชีวิต         (ไตรลักษณ์)             
4. ความเป็นไปของชีวิต    (กฎแห่งกรรม)            
5. คุณค่าและเป้าหมายของชีวิต       
6. การเข้าใจตนเองและผู้อื่น      
7. หลักทิศ 6      
8. มิตรแท้มิตรเทียม      
9. หลักจริยธรรมพัฒนาตน        
10. หลักจริยธรรมพัฒนาครอบครัว             
11. หลักจริยธรรมพัฒนางาน                       
12. หลักจริยธรรมพัฒนาสังคม                    
ความคิดเห็นอ่ืนๆ.................................................................................................................................... 
2.2 ข้อมูลด้านกิจกรรมการเรียนการสอน 
ค าชี้แจง  โปรดขีดเคร่ืองหมาย ลงในช่องระดับพึงพอใจกับกิจกรรมการเรียนการสอน แบบใฝ่รู้ 
(Active Learning) 
 ค าอธิบายความหมาย   1 = น้อยที่สุด    2 = น้อย       3 = ปานกลาง      4 = มาก      5 = มากที่สุด  

รายการ 
ระดับพึงพอใจ 

5 4 3 2 1 

1.  ชอบที่จะเรียนแบบใฝ่รู้  (Active Learning)      
2.  ท าให้กล้าคิดกล้าท ากล้าตัดสินใจด้วยตนเอง      
3.  ท าให้เกิดความรู้ความเข้าใจอย่างแท้จริง      
4. เรียนแล้วสนุก ไม่น่าเบื่อ      
5. อยากให้จัดกิจกรรมการเรียนการสอนแบบใฝ่รู้ (Active Learning)      
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รายการ 
ระดับพึงพอใจ 

5 4 3 2 1 

6. ภูมิใจที่ได้มีโอกาสสร้างองค์ความรู้ใหม่      
7. อาจารย์ช่วยแนะน า และตอบค าข้อสงสัยได้อย่างชัดเจน      
8. สื่ออุปกรณ์ในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน      
9. มีความสุขที่ได้เรียนแบบนี้      
ความคิดเห็นอ่ืนๆ..................................................................................................................................... 
2.3 ข้อมูลด้านการน าไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวัน 
ค าชี้แจง โปรดขีดเคร่ืองหมาย ลงในช่องใช่ ระดับการน าไปใช้ ตามความเป็นจริง 
ค าอธิบายความหมาย  1 = น้อยที่สุด   2 = น้อย    3 = ปานกลาง    4 = มาก     5 = มากที่สุด 

ข้อความ 
ระดับการน าไปใช้ 

5 4 3 2 1 
1. ท าใจได้เมื่อผิดหวัง  เข้าใจความเป็นจริงตามหลักไตรลักษณ์ ความไม่เที่ยง 
เป็นทุกข์ ไม่ของว่างเปล่า 

     

2. เข้าใจตนเองและผู้อื่นมากขึ้น  โดยคบค้าสมาคมกับเพื่อนด้วยไมตรีจิต      
3. ปฏิบัติตนอยู่ในศีลธรรมอันดี      
4. มีระเบียบวินัย       
5. มีความขยันหมั่นเพียร      
6. มีความกตัญญูต่อพ่อแม่ สถาบัน ประเทศชาติ      
7.เลือกท าแต่กรรมดี เว้นการกระท ากรรมชั่ว      
8. ก่อนนอนไหว้พระสวดมนต์ แผ่เมตตา นั่งสมาธิ       
9. ก่อนคิด ก่อนพูด ก่อนท ามีสติเสมอ และขณะคิด พูด ท าก็รู้ตัวเสมอ      
10. มีจิตส านึกร่วมกันรักษาสาธารณะสมบัติของชาติ      
ความคิดเห็นอ่ืนๆ...................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 

ส่วนที่ 3   ข้อมูลด้านการมีทักษะในการปฏิบัติงาน 

3.1 ทักษะในการท างานเดี่ยว (ส่วนบุคคล) 
ค าชี้แจง   โปรดขีดเคร่ืองหมาย  ลงในช่องระดับการมีทักษะในการปฏิบัติงานเด่ียว 
ค าอธิบายความหมาย  1 = น้อยที่สุด    2 = น้อย       3 = ปานกลาง     4 = มาก      5 = มากที่สุด 
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พฤติกรรม 
ระดับการมีทักษะในการปฏิบัติงานเดี่ยว 

5 4 3 2 1 
1.  มีการวางแผนท างานเป็นขั้นเป็นตอน      
2. ท างานได้ตามแผนเสร็จทันตามก าหนด      
3. ท าด้วยความอดทน ขยัน มีอุปสรรค์ก็ไม่ถอย      
4. ท างานดัวยความสามารถของตนเอง       
5. . ส่งงานตามก าหนด  และงานมีคุณภาพ      
ความคิดเห็นอ่ืนๆ
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................ 
 

3.2   ทักษะในการปฏิบัติงานกลุ่ม (ท างานเป็นทีม) 
ค าชี้แจง โปรดขีดเคร่ืองหมาย  ลงในช่องระดับการมีทักษะในการปฏิบัติงานกลุ่ม 
ค าอธิบายความหมาย  1 = น้อยที่สุด    2 = น้อย      3 = ปานกลาง    4 = มาก     5 = มากที่สุด 

พฤติกรรม 
ระดับการมีทักษะในการปฏิบัติงาน
กลุ่ม 

5 4 3 2 1 
1. ให้ความร่วมมือในการท างานกลุ่ม      
2.  ร่วมกันวางแผนเป็นขั้นตอน      
3.  กล้าแสดงความคิดเห็นและยอมรับความคิดเห็นของผู้อื่น      
4. ร่วมท างานทุกขั้นตอนตามที่กลุ่มก าหนด      
5. มีส่วนร่วมในการตรวจสอบงานและน าเสนอ      
ความคิดเห็นอ่ืนๆ
................................................................................................................................................................. 
...................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................ 

ส่วนที่ 4 ข้อมูลด้านคุณธรรม จริยธรรม 

4.1 คุณธรรม จริยธรรมที่พึงประสงค์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยราชภัฏนครสวรรค์ 
ค าชี้แจง   โปรดขีดเคร่ืองหมาย  ลงในช่องระดับความมีคุณธรรมจริยธรรม 
ค าอธิบายความหมาย    1 = น้อยที่สุด    2 = น้อย       3 = ปานกลาง      4 = มาก      5 = มากที่สุด 
 



 

 55 

  คุณธรรม จริยธรรม 
ระดับความมีคุณธรรมจริยธรรม 
5 4 3 2 1 

1.  ความซื่อสัตย์สุจริต ประพฤติปฏิบัติตนอยู่ในความถูกต้องดีงาม      
2.  ขยัน  อดทน  ในการศึกษาเล่าเรียน และท างานทุกอย่าง      
3.  ประหยัด อดออม รู้จักการใช้จ่ายอย่างเหมาะสม      
4.  จิตสาธารณะ (มีจิตส านึกรับผิดชอบของส่วนร่วม)      
6.  กตัญญู  รู้คุณของพ่อแม่ สถาบันการศึกษา และประเทศชาติ      
7.  สามัคคี  (พร้อมใจร่วมกันท ากิจกรรมต่างๆ ของมหาวิทยาลัย)      
8.  มีสมาธิและมีสติมั่นคง ต้ังอยู่ในความดี ไม่หวั่นไหวไปท า
ความชั่ว 

     

9. มีเมตตากรุณา มีความเอื้อเฟื้อและเผื่อแผ่คนที่ด้อยกว่า      

ความคิดเห็นอ่ืนๆ
...................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................ 
 

ส่วนที่ 5 ข้อมูลด้านภาวะผู้น า 
5.1   พฤติกรรมด้านความเป็นผู้ตามที่ดี 

ค าชี้แจง   โปรดขีดเคร่ืองหมาย  ลงในช่องระดับความเป็นผู้ตามที่ดี 
ค าอธิบายความหมาย  1 = น้อยที่สุด    2 = น้อย       3 = ปานกลาง      4 = มาก      5 = มากที่สุด 

พฤติกรรม 
ระดับความเป็นผู้ตามท่ีดี 
5 4 3 2 1 

1. รับฟังและท าตามอย่างมีเหตุผล      
2. เข้าร่วมกิจกรรมทุกคร้ัง      
3. กล้าแสดงความคิดเห็น      
4. ท าตามกฎระเบียบอย่างเคร่งครัด      
5. ปฏิบัติภารกิจตามค าสั่ง      
ความคิดเห็นอ่ืนๆ
...................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................ 
5.2   พฤติกรรมด้านความเป็นผู้น า 

ค าชี้แจง โปรดขีดเคร่ืองหมาย  ลงในช่องระดับความเป็นผู้น าที่ดี 
ค าอธิบายความหมาย  1 = น้อยที่สุด    2 = น้อย       3 = ปานกลาง      4 = มาก      5 = มากที่สุด 
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พฤติกรรม 
ระดับความเป็นผู้น าที่ดี 

5 4 3 2 1 
1. กล้าคิดกล้าท าในทางที่ถูกต้อง      
2. มีวิสัยทัศน์กว้างไกล      
3. รับฟังความคิดเห็นผู้อ่ืน      
4. มีความรับผิดชอบสูง      
5. ใฝ่รู้ใฝ่ดี   (มีความรู้คู่คุณธรรม)      
ความคิดเห็นอ่ืนๆ
...................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 

ส่วนที่ 6 ข้อมูลด้านบุคลิกภาพ 

6.1 บุคลิกภาพท่ีพึงประสงค์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยราชภัฏนครสวรรค์ 
ค าชี้แจง   โปรดขีดเคร่ืองหมาย  ลงในช่องระดับบุคลิกภาพที่ดี 
ค าอธิบายความหมาย  1 = น้อยที่สุด    2 = น้อย     3 = ปานกลาง      4 = มาก      5 = มากที่สุด 

พฤติกรรม 
ระดับบุคลิกภาพท่ีดี 

5 4 3 2 1 

1. บุคลิกภาพด้านร่างกาย      
1. แต่งกายถูกระเบียบ สะอาดเรียบร้อย      
2. มีความอ่อนน้อมถ่อมตน       
3. รับประทานอาหารตามหลักโภชนาการท าให้มีรูปร่างดีสมส่วน      
4. ออกก าลังกายอย่างสม่ าเสมอ       
5. พักผ่อนให้เพียงพอ      
6. มีความกระฉับกระเฉงว่องไว      
2. บุคลิกภาพ ด้านจิตใจ      
1.  มีความเสียสละ      
2.  มีความเมตตาสงสารผู้ที่ตกทุกข์ได้ยาก      
3.  มีมุทิตาจิตต่อผู้ที่ได้ดี ประสบความส าเร็จ              
4. ให้อภัยเมื่อผู้อ่ืนท าผิด      
5.  มีความเชื่อมั่นในตนเอง      
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3. บุคลิกภาพด้านอารมณ์      
1.  รู้จักควบคุมอารมณ์ของตนเอง      
2.  ไม่หงุดหงิด โกรธง่าย      
3.  ยอมรับผิดเมื่อท าผิดพลาด      
4.  ยิ้มแย้ม แจ่มใส มีอารมณ์ขัน      
4. บุคลิกภาพด้านสังคม               
1.  สามารถท างานร่วมกับผู้อื่นได้      
2.  เป็นคนมีเหตุผล รับฟังความคิดเห็นของผู้ร่วมงานเสมอ      
3.  มีน้ าใจ ชอบช่วยเหลือผู้อ่ืนที่ด้อยกว่า      
4.  มีปิยวาจา พูดด้วยถ้อยค าน ามาซึ่งความเป็นมิตร      
ความคิดเห็นอ่ืนๆ
...................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 
ขอขอบคุณที่กรอกข้อมูลตามความเป็นจริง 
 
 

ผนวก ค. แบบวัดคุณธรรมจริยธรรม 
 

แบบวัดคุณธรรม/จริยธรรม  
ส าหรับนักศึกษาที่เรียนวิชาบัณฑิตอุดมคติไทย    ภาคเรียนท่ี 2  ปการศึกษา 2551 

 
ค าชี้แจง  แบบวัดนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อประโยชน์ทางการศึกษา จะไม่มีผลกระทบต่อการให้คะแนนใด 

ๆ ทั้งสิ้น ดังน้ัน จึงขอให้นักศึกษาตอบด้วยความเป็นจริง  โดยเติมข้อความและ  ท าเคร่ืองหมาย  
 ลงในช่องระดับพฤติกรรมด้านคุณธรรมจริยธรรม    

ค าอธิบาย   ระดับความคิดเห็นในการประเมินตนเองของนักศึกษาในการเรียนวิชานี้ ซึ่งก าหนดไว้ 5  
ระดับ ดังนี้   1 = น้อยที่สุด      2 = น้อย      3 = ปานกลาง      4 = มาก      5 = มากที่สุด 

 

ข้อมูลส่วนตัว      
1. เป็นนักศึกษาชั้นปีที่................................           เพศ       ชาย       หญิง 
2. สาขาวิชาเอก (ระบุ)  ……………………………………………………………………. 
3. สังกัดคณะ    คณะครุศาสตร์   คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์   วิทยาศาสตร์
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และเทคโนโลยี  คณะการจัดการ  คณะอ่ืนๆ ระบุ.......................................................... 
4. คะแนนเฉลี่ยสะสม  (GPA)  ของนักศึกษาในปัจจุบัน คือ …………………………………….. 

คุณธรรม 
จริยธรรม 

พฤติกรรมบ่งชี้ 
ระดับการประเมิน 

5 4 3 2 1 

ความซื่อสัตย์
สุจริต 

1. ท างานที่อาจารย์มอบหมายด้วยตนเอง      
2.  ท ารายงานโดยอ้างอิงเอกสาร แหล่งที่มา อย่างถูกต้อง      
3. ไม่น าสิ่งของผู้อ่ืนมาเป็นของตนเอง      

4.  ใช้ค าพูดและการกระท าสอดคล้องกัน      
5. ปฏิบัติตามกฎระเบียบในการสอบอย่างเคร่งครัด      

ความขยัน 
อดทน 

6. มีความขยันหมั่นเพียรในการศึกษาและท างาน      

7. พยายามค้นหาความรู้อย่างเอาจริงเอาจัง      

8. กระตือรือร้นต่อการเรียนและมาเรียนอย่างสม่ าเสมอ       
9. มีความอดทนต่ออุปสรรคที่เกิดขึ้น      
10. อดทนอดกลั้นต่อการยั่วยุ การวิจารณ์ การต าหนิ      

ความประหยัด 

11. รู้จักใช้ สิ่งของ อุปกรณ์อย่างคุ้มค่า      
12. ปิด น้ า ไฟ  และเครื่องปรับอากาศ หลังเลิกใช้      
13.รู้จักเก็บเงิน อดออม      

14.ไม่ฟุ่มเฟือย      
15. แต่งกายสมฐานะตนเอง      

มีจิตสาธารณะ 

16. ช่วยปิดไฟและพัดลมหลังเลิกเรียนทุกคร้ัง      

17. ไม่ขีดเขียนโต๊ะ ฝาผนังห้องเรียน และห้องน้ าให้สกปรก      

18.ช่วยรักษาสาธารณสมบัติของมหาวิทยาลัย      
19. มีความเอื้อเฟื้อและเผื่อแผ่สังคม      
20. เข้าร่วมกิจกรรมบ าเพ็ญประโยชน์ต่อสาธารณะ      

มีวินัย   

21.  มีวินัยในตนเอง      
22. แต่งกายถูกต้องตามระเบียบของมหาวิทยาลัย      
23. การเข้าชั้นเรียนตรงต่อเวลา      
24 . ปฏิบัติตามกฎ กติกา และระเบียบการอยู่ร่วมกัน      
25. ปฏิบัติกิจกรรมต่าง ๆ  ส าเร็จ และเป็นระเบียบเรียบร้อย      
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คุณธรรม 
จริยธรรม 

พฤติกรรมบ่งชี้ 
ระดับการประเมิน 

5 4 3 2 1 

ความกตัญญู 

26.ให้ความเคารพเชื่อฟังพ่อแม่ ครูอาจารย์  และผู้มีพระคุณ      
27. รักสถาบันศึกษาไม่ท าความเสื่อมเสียต่อสถาบัน      
28. ท าตนให้เป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติ      
29. ช่วยดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติให้คงอยู่      
30. เคารพรักสถาบันที่ตนศึกษา      

ความสามัคค ี

31. มีจิตส านึกและตระหนักในการรักความสามัคคี      
32. มีความมุ่งมั่นต่อการรวมพลัง       
33. ช่วยเหลือเกื้อกูลกัน เพื่อให้การท างานส าเร็จลุล่วง       
34. พร้อมที่จะปรับตัว เพื่ออยู่ร่วมกันอย่างสันติและ
สมานฉันท์      
35. มีเหตุผล ยอมรับความแตกต่าง ความหลากหลายทาง
วัฒนธรรม ความคิดและความเชื่อ       

มีเมตตากรุณา 

36. มีความเอื้อเฟื้อและเผื่อแผ่สังคม      
37. ยินดีช่วยเหลือผู้ที่ด้อยกว่า      
38. แนะน าเพื่อนในทางที่ให้เกิดสุข      

39. ยินดีช่วยเหลือเพื่อน/ผู้ร่วมงานโดยไม่เลือกที่รัก มักที่ชัง      
40. ช่วยเหลือคนพิการทุกครั้งเมื่อเจอ      

มีสติ สมาธิ 

41. มีความมุ่งมั่นในการท าความดีไม่หวั่นไหวต่ออุปสรรค
ใดๆ      

42. มีความรอบคอบในการปฏิบัติหน้าที่ทุกด้าน      

43. ไม่ประมาทในการด าเนินชีวิต      
44. ตั้งมั่นอยู่ในโอวาทของพ่อแม่ครูอาจารย์      
45.ปฏิบัติงานจนสิ้นสุดไม่ทิ้งงานกลางคัน      

คะแนนรวม  
 

ข้อเสนอแนะอื่น ๆ .................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................. 
………………………………………………………………………………………………………… 
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ผนวก ง. แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน 
แบบทดสอบผลสัมฤทธิ ์รายวิชา บัณฑิตอุดมคติไทย  รหัส 2000104 

ภาคเรียนที่ 2  ปีการศึกษา 2551 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ค าช้ีแจง   ข้อสอบแบบเลือกตอบ มี 4 ตัวเลือก  30 ข้อ    ให้เลือกตอบข้อที่ถูกที่สุดเพียงหนึ่งข้อ โดยท าเครื่องหมาย
กากบาท (X)  ในช่องว่างกระดาษค าตอบ 

1. ค าว่า “ชีวิต” ในความหมายของพจนานุกรมมี
ความหมายอย่างไร ? 

ก. ยังไม่ตาย                  ข. การเติบโต      
ค. ความเป็นอยู ่           ง. เคลื่อนไหวได้ 

2. ตามหลักของพุทธศาสนาชีวิตเกิดมาเพื่ออะไร? 
ก. เพื่อกิน ถ้าเราไม่กินก็คงอยู่ไม่ได ้
ข. เพื่อกาม เราต้องแสวงหารูป เสียง กลิ่น รส 

และส่ิงสัมผัสที่ดีประณีต 
ค. เพื่อเกียรติยศ เราสร้างชื่อเสียงให้กับวงษ์

ตระกูลเราถือว่าเกิดมาไม่เสียชาติเกิด 
ง. เพื่อชดใช้กรรมเก่าทั้งกรรมดีและกรรมช่ัว 

และสามารถสร้างกรรมใหม่ทั้งดีและช่ัว
ได้เช่นกัน 

3. หลักพระพุทธศาสนากล่าวว่า ชีวิตมีองค์ประกอบ
เท่าไร อะไรบ้าง 

ก. มี 2 คือ ร่างกาย    และจิตใจ                                              
ข. มี 3 คือ ร่างกาย   อารมณ์ และจิตใจ 

 ค.   มี 4 คือ  รูป  เวทนา  สัญญา   สังขาร                                        
ง.   มี 5 คือ  รูป  เวทนา  สัญญา  สังขาร  วิญญาณ 

4.   กรรมแต่งให้เกิดคือท าสัตว์ให้เคลื่อนจากภพหนึ่งแล้ว
มาปฏิสนธิในภพอื่น   เรียกว่า กรรมอะไร ? 

ก. ครุกรรม                     ข. ชนกกรรม       
ค. อโหสิกรรม               ง. อาสันนกรรม   

5. นายแดงเป็นใจบุญชอบช่วยเหลือผู้อื่นอยู่เสมอ ท าให้
ใครๆก็เคารพนับถือนายแดง ลักษณะเช่นนี้เป็นผล
ของกรรมในระดับใด  

ก. ระดับภายนอกหรือผลทางสังคม   
ข. ระดับบุคลิกภาพและอุปนิสัย 
ค. ระดับภายในจิตใจหรือคุณภาพของจิต  

ง. ระดับให้ผลในปัจจุบัน 
6. ข้อใดมิใชค่วามหมายของคุณค่าที่ถูกต้อง ? 

ก. ส่ิงมีคุณค่าคือ ส่ิงที่ควรมี ควรท า 
ข. ส่ิงมีคุณค่าคือ ส่ิงที่มีสาระ และมีศักยภาพ 
ค. ส่ิงมีคุณค่าคือ ส่ิงตอบสนองความต้องการ

ทางด้านร่างกายและจิตใจ 
ง. ส่ิงมีคุณค่า คือ ส่ิงที่มีราคา สวยงาม 

ประณีต 
7. การจะบรรลุเป้าหมายสูงสุดของพระพุทธศาสนาจะ

ปฏิบัติตามวิธีการใด ? 
ก. รักษาศีล ปฏิบัติธรรม 
ข. ปฏิบัติตามหลักกรรมฐาน 40  
ค. ปฏิบัติตามอริยสัจจ์ 4 
ง. ปฏิบัติตามหลักอริยมรรคมีองค์ 8 

8. ตัวตนตามหลักพระพุทธศาสนาหมายถึงอะไร ? 
ก. ขันธ์ 5                                ข. จิตส านึก       
ก. ผลรวมของส่วนย่อยต่าง ๆ   
ข. กองหรือผลรวมของการรับรู้แบบต่าง ๆ 

9. ลักษณะตัวตนที่เป็นไปตามข้อเท็จจริง  มีความหมาย
ตรงกับข้อใด ? 

ก. ตนที่ตนมองเห็น      
ข. ตนตามที่เป็นจริง   
ค. ตนตามอุดมคติ   
ง. ตนที่เป็นอัตตา 

10. สมองส่วนใดที่ใช้เกี่ยวกับการวางแผน ไวยากรณ์ การ
เขียนซ้ าแก้ไข การหาข้อมูล การใช้สัญลักษณ์ต่างๆ 

ก. สมองซีกซ้าย          ข. สมองซีกขวา 
ค. สมองส่วนหน้า       ง.  สมองส่วนกลาง 
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11. ชาญมีนิสัยอยู่ต่อหน้าท าสรรเสริญ แต่พอลับหลังเขา

กับชอบนินทาเพื่อน ชาญเป็นคนเช่นไร ? 
ก. คนปอกลอก                  ข. คนดีแต่พูด 
ค. คนหัวประจบ                ง. คนชักชวนฉิบ
หาย 

12. ข้อใดคือ คุณสมบัติของความเป็นมนุษย์ ? 
ก. ศีล ๕                  ข. มโนธรรม 

             ค. มนุษยธรรม         ง. พรหมวิหาร ๔ 
13. มีค ากล่าวว่า “ไก่งามเพราะขน คนงามเพราะแต่ง” 

อยากทราบว่า คนจะงามตามหลักพระพุทธศาสนา 
จะต้องมีธรรมอะไร? 

ก. สัปปุริสธรรม            
ข. หิริ  โอตตัปปะ 
ค. สติ  สัมปชัญญะ        
ง. ขันติ   โสรัจจะ 

14. “เก่งอย่างเดียวไม่พอหรอกหนอน้อง ใจเราต้องครอง
ธรรมน าสมัย    เป็นผู้น า ผู้ให้ ผู้มองไกล ภาคภูมิใจ
ในวิถีที่ดีงาม” ค ากลอนนี้สอนอะไร? 

ก. สอนให้เก่งและเป็นผู้น า 
ข. สอนให้เก่งเลิศกว่าใครๆ 
ค. สอนให้เก่งอย่างมีคุณธรรม 
ง. สอนให้เก่งเพื่อเป็นที่ภาคภูมิใจ 

15. ภรรยาที่หวังดีเสมอ คอยห่วงใยเอาใจใส่สามีหา
ทรัพย์มาได้ก็เอาใจใส่คอยประหยัดรักษา มี
ความหมายตรงกับข้อใด ? 

ก. ภรรยาเยี่ยงนาย (อัยยาภริยา) 
ข. ภรรยาเยี่ยงสหาย (สมีภริยา) 
ค. ภรรยาเยี่ยงมารดา (มาตาภริยา) 
ง. ภรรยาเยี่ยงน้องสาว (ภคินีภริยา) 

 

16. อบายมุข 6   ข้อใดที่ท าให้เกิดความเสื่อมมาก   
      ที่สุด ? 

ก. ติดสุรา                          
ข. ติดการพนัน 
ค. ติดเที่ยวกลางคืน           
ง. เกียจคร้านท างาน 

17. ความขยันหมั่นเพียรในการปฏิบัติหน้าที่การงานและ 
การประกอบอาชีพที่สุจริต เป็นความหมายของข้อใด ? 

ก. อุฏฐานสัมปทา 
ข. รักขาสัมปทา 
ค. กัลยาณมิตตตา 
ง. สมชีวิตา 

18. คุณแม่ของดารินีเมื่อเห็นเธออยู่ดีมีสุข ก็มีใจแช่มช่ืน 
เบิกบาน เห็นเธอประสบความส าเร็จ ก็พลอยยินดีบันเทิง
ใจด้วย เพราะคุณแม่ของดารินีมีธรรมอะไร ? 

ก. เมตตา           ข. กรุณา 
ค.    มุทิตา            ง. อุเบกขา 

19. หลักการปกครองที่ถือหลักการความจริง ความ 
ถูกต้อง ความดีงามและเหตุผลเป็นใหญ่ เรียกว่าอะไร? 

ก. ประชาธิปไตย 
ข. อัตตาธิปไตย 
ค. โลกาธิปไตย 
ง. ธรรมาธิปไตย 

20. ทศพิธราชธรรม ข้อใดที่มีความหมายว่า ไม่ 
หลงระเริงอ านาจ ไม่บีบคั้นกดขี้ มีความกรุณา ไม่หาเหตุ
เบียดเบียนลงโทษอาชญาแก่ประชาราษฎร์ผู้ใด ? 

ก. อาชชวะ ปฏิบัติภาระด้วยซ่ือตรง 
ข. มัททวะ ทรงความอ่อนโยนเข้าถึงคน 
ค. อวิหิงสา มีอหิงสาน าร่มเย็น 

ง. ขันติ ช านะเข็ญด้วยขันต ิ
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ผนวก จ. แบบประเมินการฝึกสมาธิก่อนเรียน 10 นาที 
 

แบบประเมินการฝึกสมาธิ  ๑๐ นาที ก่อนเรียน 
 

ค าชี้แจง  : - การประเมินการสมาธิน้ี ไม่มีผลต่อคะแนนที่เรียนวิชาน้ี เพียงเก็บข้อมูลเพื่อท าวิจัยในการพัฒนา
คุณธรรมจริยธรรมของนักศึกษาทั้งน้ันให้นักศึกษาประเมินตัวเองตามความเป็นจริงที่สุด      
ค าอธิบายความหมาย  ค่าระดับความสงบของจิตจาก ๑ ถึง ๕ โดยมีเกณฑ์พิจารณาดังน้ี 
ค่าระดับความสงบของจิต ความหมาย ตัวบ่งชี้ 

๕ มากที่สุด จิตสงบ ไม่คิดฟุ้งซ่าน ก าหนดรู้ลมหายใจเข้าออก 5-10 นาที 
๔ มาก จิตสงบ ไม่คิดฟุ้งซ่าน ก าหนดรู้ลมหายใจเข้าออก 3-5 นาที 
๓ ปานกลาง จิตสงบ ไม่คิดฟุ้งซ่าน ก าหนดรู้ลมหายใจเข้าออก 2-3 นาที 
๒ น้อย จิตสงบ ไม่คิดฟุ้งซ่าน ก าหนดรู้ลมหายใจเข้าออก 1-2 นาที 
๑ น้อยท่ีสุด จิตสงบ ไม่คิดฟุ้งซ่าน ก าหนดรู้ลมหายใจเข้าออกชั่วขณะ 

- ให้ขีดเครื่องหมายถูก  ลงในช่องว่างตรงกับระดับความรู้สึกหลังจากน่ังสมาธิและเขียนสภาวธรรม 
ความรู้สึกนึกคิดที่เกิดในขณะฝึก  

วัน/เดือน/ป ี
ระยะเวลา
ในการฝึก
สมาธิ 

ระดับความสงบของจิต สภาวธรรม 
ความรู้สึกนึกคิดในขณะฝึก 

 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        

 

ชื่อ..............................................................................นามสกุล...................................................................... 
โปรแกรมวิชา.................................................................................................................ชั้นปี.......................... 
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ผนวก ฉ. แบบสังเกตการปฏิบัติงานเป็นกลุ่ม 
 

แบบสังเกตพฤติกรรมการรายงานกิจกรรมกลุ่ม 
 

ล าดับ
ที่ 

ชื่อกลุ่ม 

พฤติกรรม 

รวม 
ความร่วมมือ 

การแสดงความ
คิดเห็น 

การรับฟัง 

ความคิดเห็น 

ความตั้งใจใน
การท างาน 

การมีส่วนร่วม
ในการอภิปราย 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 20 

1                       

2                       

3                       

4                       

5                       

6                       

เกณฑ์การให้คะแนน   
ดีมาก        =  4  ประสิทธิภาพอยู่ในเกณฑ  90 – 100%   

 ดี               =  3  ประสิทธิภาพอยู่ในเกณฑ  70 – 89%   
 พอใช้        =  2  ประสิทธิภาพอยู่ในเกณฑ  50 – 69%   
 ปรับปรุง   =  1  ประสิทธิภาพอยู่ในเกณฑ  50%   
 
 
      ลงชื่อ..................................................ผู้สังเกต 
          (.......................................................)  
             ................/................./..................  
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ผนวก ช. แบบสังเกตการปฏิบัติงานรายบุคคล 
 

แบบประเมินการน าเสนอผลงานรายบุคคล 
 

          พฤตกิรรม และ      
                        คะแนน 
เลขที ่

บุคลิกการ
แต่งกาย 

มารยาท 
ในการพูด การใช้ภาษา 

วิธีการ
น าเสนอ 

เนื้อหาที่
น าเสนอ รวม 

10 10 10 10 10 50 
1       

2       

3       

4       

5       

6       

7       

8       

9       

10       

11       

12       

13       

14       

15       

16       

17       

18       

19       

20       

21       
 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................. 
เกณฑผ่าน 25 คะแนน 
เกณฑการสังเกต 
 บุคลิก การแต่งกาย :  มีความเชื่อม่ันในตนเอง แต่งกายสะอาด ถูกระเบียบ   ชายเสื้อไม่หลุดลุ่ย 

      ลอยชาย เสื้อไม่ฟิตกระโปรงไม่ส้ัน ถูกระเบียบ 
 มารยาทในการพูด  :  มองหน้าและสบตาผู้ฟัง ไม่เหน็บแนม เสียดสีผู้อื่น 
 การใช้ภาษา            :  ชัดเจนตามหลักภาษา ตัว ร ล ค าควบกล้ า ถ้อยค าข้อความสุภาพ 
 วิธีการน าเสนอ       :  น่าสนใจหลากหลาย เช่น ใช้แผ่นใส รูปภาพ ตั้งค าถาม เล่มเกม ตรงต่อเวลา 

เนื้อหาที่น าเสนอ    :  มีสาระส าคัญ ตรงกับหัวข้อเรื่อง  
 

ลงช่ือ..................................................ผู้สังเกต  
          (.......................................................)  
             ................/................./..................  
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ผนวก ซ. ข้อมูลที่เก็บรวบรวมจากการวิจัย 
 

คุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงค์ 
 

ข้อมูลพ้ืนฐาน ด้านความดี 

เลขท่ี G01 G02 G03 G04 G05 G06 G07 G08 G09 G10 เลขท่ี G01 G02 G03 G04 G05 G06 G07 G08 G09 G10 

1 2 2 2 4 5 4 1 1 1 1 22 3 2 3 4 4 3 3 1 2 1 

2 2 3 3 5 5 5 3 1 3 3 23 3 2 4 4 3 3 1 1 2 3 

3 2 2 2 3 3 2 1 1 1 1 24 2 3 3 2 3 2 1 1 1 1 

4 3 4 3 4 3 3 2 1 1 1 25 2 2 2 2 4 3 4 1 2 1 

5 5 5 4 4 4 1 3 5 2 1 26 2 2 2 4 3 3 2 3 1 1 

6 3 2 3 5 3 3 1 1 1 1 27 2 4 3 5 3 3 2 1 1 1 

7 3 3 3 1 3 4 1 1 1 1 28 2 2 2 3 3 4 3 1 2 1 

8 1 4 3 5 2 4 1 1 1 1 29 2 4 2 2 4 4 2 1 3 4 

9 2 3 4 4 3 3 2 2 3 3 30 3 2 3 2 4 3 4 3 4 5 

10 2 3 4 4 3 3 2 2 1 1 31 3 3 4 5 4 2 1 1 1 1 

11 1 3 4 5 3 4 2 1 1 1 32 2 3 3 3 3 3 3 3 2 1 

12 3 3 4 5 3 3 2 2 1 1 33 4 4 3 4 4 2 1 1 1 1 

13 2 2 2 3 4 1 1 1 1 1 34 4 5 4 5 4 3 1 1 1 1 

14 2 2 3 4 4 5 2 1 1 1 35 2 2 5 4 5 3 2 1 2 1 

15 2 2 3 4 5 3 2 2 2 5 36 3 3 4 4 4 3 3 3 3 1 

16 1 2 3 5 2 1 1 1 1 1 37 3 3 4 2 2 1 1 1 1 1 

17 3 2 4 5 3 3 2 1 1 1 38  2 3 4 3 3 2 1 1 1 

18 1 1 3 3 3 3 2 1 1 1 39 3 3 3 4 4 2 2 1 2 1 

19 3 3 2 4 3 3 2 1 2 1 40 1 2 4 5 3 3 3 4 4 1 

20 1 3 2 5 3 5 1 1 3 1 41 3 5 5 5 3 3 2 2 2 1 

21 2 3 3 3 4 4 3 3 3 1 42 3 3 3 4 4 2 2 1 1 1 
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ความรู้ความสามารถในรายวิชาบัณฑิตอุดมคติไทย 

เลขท่ี K01 K02 K03 K04 K05 K06 K07 K08 K09 K10 K11 K12 
1 4 3 4 4 5 5 3 4 4 3 3 3 

2 5 5 5 5 5 4 5 5 5 5 5 4 

3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

4 4 3 4 3 3 5 3 5 4 3 3 4 

5 3 3 3 3 3 4 4 4 3 3 4 3 

6 3 4 3 5 4 4 3 5 3 3 3 3 

7 3 3 3 3 4 4 3 4 3 4 3 3 

8 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

9 3 4 4 5 4 5 5 5 4 4 4 4 

10 3 4 4 5 4 5 5 5 4 4 4 4 

11 3 3 4 4 2 3 1 3 3 2 2 2 

12 4 3 4 5 5 5 4 5 4 5 4 4 

13 3 4 4 5 4 2 2 5 3 3 3 3 

14 5 3 3 3 4 3 2 3 3 2 3 3 

15 5 3 3 3 4 4 3 3 3 4 4 4 

16 4 3 3 3 4 3 3 4 3 3 3 3 

17 5 3 3 3 5 5 3 5 4 4 5 1 

18 3 1 1 1 3 5 3 3 3 3 3 3 

19 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

20 5 3 3 3 5 4 2 5 3 3 2 2 

21 4 3 3 3 4 4 3 4 3 3 3 3 

22 3 3 3 3 4 4 3 4 4 4 3 4 

23 4 3 3 4 4 5 3 3 3 3 4 4 

24 3 3 3 1 3 4 4 3 3 4 4 4 

25 3 2 2 2 3 3 3 3 3 2 2 2 

26 4 3 3 3 3 3 3 4 3 3 3 3 

27 4 4 3 3 3 4 2 2 4 3 3 2 

28 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 

29 4 4 3 3 4 4 2 4 4 4 2 2 

30 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

31 3 3 3 3 4 4 3 4 4 4 4 4 

32 3 2 2 3 3 4 2 2 3 1 3 1 

33 4 4 3 5 5 4 3 5 5 4 4 4 

34 5 5 4 5 4 5 4 4 4 4 4 4 

35 5 2 2 5 4 5 2 3 2 4 3 3 

36 3 4 4 4 3 4 2 5 4 4 4 4 

37 4 2 2 4 4 4 1 3 4 4 4 4 

38 3 3 4 4 4 4 4 3 4 4 3 3 

39 3 3 3 4 4 2 2 1 2 1 2 1 

40 4 4 5 5 5 5 3 5 5 5 4 4 

41 3 3 4 4 3 4 4 4 4 4 3 3 

42 4 4 4 4 4 4 4 5 3 4 4 4 

 
 
 
 
 



 

 67 

ด้านทักษะการปฏิบัติงาน 

เลขท่ี S01 S02 S03 S04 S05 S06 S07 S08 S09 S10 เลขที ่ S01 S02 S03 S04 S05 S06 S07 S08 S09 S10 
1 3 3 3 3 3 4 3 3 4 4 22 4 5 5 5 5 5 4 5 5 4 

2 4 4 4 4 4 5 5 4 5 5 23 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

3 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 24 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4 

4 4 3 4 5 3 5 4 4 3 3 25 3 3 3 3 3 3 3 4 4 3 

5 3 2 2 2 3 3 2 3 3 3 26 3 3 3 3 3 3 2 3 3 3 

6 4 4 4 5 4 4 4 4 5 4 27 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4 

7 4 3 3 3 3 4 3 3 3 3 28 4 4 5 5 5 3 3 4 3 3 

8 3 4 3 3 4 3 3 4 4 3 29 3 3 3 3 2 4 4 4 4 4 

9 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 30 4 3 4 4 4 3 3 2 3 2 

10 4 4 4 4 3 4 4 4 4 3 31 3 3 3 3 3 4 3 3 4 4 

11 3 2 4 3 4 4 5 3 5 4 32 3 3 3 3 3 3 2 3 4 4 

12 4 4 3 4 4 3 3 4 4 3 33 4 4 4 4 4 3 3 2 3 4 

13 3 3 4 4 4 4 4 4 4 4 34 4 4 5 5 4 5 4 5 5 5 

14 3 3 3 4 3 3 4 4 3 3 35 2 2 3 4 3 5 4 4 5 5 

15 5 4 5 5 5 5 5 4 4 5 36 4 4 4 4 3 4 4 5 3 3 

16 4 4 3 4 3 4 4 4 4 5 37 4 4 5 5 4 4 4 4 3 3 

17 4 5 4 5 5 5 5 4 5 5 38 3 4 3 4 3 5 4 4 3 2 

18 3 3 3 3 3 4 4 4 3 4 39 4 3 3 4 3 3 4 3 4 4 

19 4 3 3 3 3 3 4 4 4 4 40 5 4 5 5 4 5 4 5 5 5 

20 5 5 4 4 4 4 3 3 4 4 41 5 4 5 5 4 5 5 5 5 5 

21 3 3 3 3 3 4 3 3 4 4 42 4 3 4 4 4 5 5 4 5 4 

 

ด้านคุณธรรมจริยธรรม 
เลขที ่ MR01 MR02 MR03 MR04 MR05 MR06 MR07 MR08 เลขที ่ MR01 MR02 MR03 MR04 MR05 MR06 MR07 MR08 

1 5 4 3 5 5 5 4 4 22 4 4 3 4 5 4 4 4 

2 5 5 4 5 5 5 5 5 23 4 3 3 3 4 3 2 3 

3 4 5 5 5 3 4 3 3 24 4 4 3 4 4 4 4 4 

4 4 3 3 3 4 3 4 4 25 4 4 4 3 5 3 2 3 

5 2 3 3 3 3 2 3 3 26 4 3 2 3 5 3 3 3 

6 4 5 3 4 5 5 4 4 27 4 3 3 3 4 3 3 3 

7 4 3 3 3 3 3 4 3 28 4 3 4 4 4 4 4 4 

8 3 3 2 3 3 4 3 3 29 5 5 5 5 5 5 5 5 

9 3 4 3 4 5 4 4 4 30 3 3 3 3 4 3 4 3 

10 3 4 3 4 5 4 4 4 31 4 4 4 4 4 3 3 4 

11 4 4 3 4 5 4 4 4 32 3 3 3 3 4 4 3 3 

12 5 5 5 5 5 5 5 5 33 3 2 3 3 3 3 2 3 

13 5 4 5 4 5 5 4 4 34 4 4 3 5 5 4 4 4 

14 4 3 3 3 5 4 4 4 35 5 4 5 5 5 4 5 5 

15 5 5 5 5 5 5 5 5 36 4 3 4 5 4 5 4 4 

16 3 4 3 3 3 4 3 3 37 4 4 3 4 4 4 4 4 

17 5 5 5 4 5 3 4 4 38 4 5 3 5 5 5 4 4 

18 3 4 4 4 5 5 1 3 39 4 5 5 4 5 5 5 5 

19 4 4 4 4 4 4 4 4 40 5 5 3 5 5 5 4 5 

20 3 2 3 1 2 3 3 4 41 3 5 3 5 5 5 4 5 

21 5 4 3 5 5 5 4 4 42 4 4 5 5 5 5 5 5 
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ด้านภาวะผู้น า 
เลขที ่ M01 M02 M03 M04 M05 M06 M07 M08 M09 M10 เลขที ่ M01 M02 M03 M04 M05 M06 M07 M08 M09 M10 
1 4 4 3 5 5 4 4 4 4 4 22 5 4 4 4 4 4 4 4 4 5 

2 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 23 4 3 3 3 3 3 4 4 3 3 

3 4 3 4 3 2 3 3 4 4 5 24 4 3 4 3 4 4 3 5 3 4 

4 4 4 5 3 3 4 4 5 3 3 25 4 3 3 3 3 3 3 4 3 3 

5 2 3 3 3 4 3 3 3 3 3 26 3 2 3 3 3 3 3 3 3 3 

6 4 5 4 4 4 4 4 4 5 5 27 4 4 3 3 3 3 3 3 3 3 

7 3 4 3 3 3 3 3 4 3 3 28 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 

8 4 4 3 3 4 3 3 4 4 3 29 5 4 4 4 4 4 4 4 4 4 

9 4 4 3 4 4 4 3 4 4 4 30 3 3 2 3 3 3 3 3 3 3 

10 4 4 3 4 4 4 3 4 4 4 31 4 3 4 4 3 3 3 4 4 3 

11 4 5 3 5 4 5 3 5 3 4 32 4 4 3 3 3 4 4 4 3 3 

12 5 5 4 4 5 5 5 5 4 4 33 4 3 2 2 2 3 3 3 3 3 

13 5 4 4 4 4 4 4 5 4 4 34 4 4 4 4 4 4 4 5 4 4 

14 5 3 3 3 3 3 3 3 3 4 35 5 5 4 4 4 5 4 5 4 4 

15 5 4 4 5 5 5 4 4 5 5 36 4 4 5 3 3 5 4 5 4 4 

16 5 4 4 4 4 3 3 3 3 4 37 4 3 4 4 3 4 4 4 3 4 

17 4 5 4 4 4 4 3 5 5 4 38 5 4 5 5 5 5 4 5 5 5 

18 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 39 4 4 3 4 4 3 3 4 3 3 

19 4 4 3 3 3 3 3 4 3 3 40 5 4 5 4 4 5 5 5 5 5 

20 5 5 5 3 4 5 4 5 4 3 41 5 5 5 5 5 5 4 5 4 5 

21 4 4 3 5 5 4 4 4 4 4 42 5 4 5 4 4 5 4 4 4 4 

 

ด้านบุคลิกภาพ 
เลขที ่ B01 B02 B03 B04 B05 B06 B07 B08 B09 B10 B11 B12 B13 B14 B15 B16 B17 B18 B19 

1 4 5 3 5 4 5 5 4 4 4 3 3 3 4 4 4 4 4 4 

2 4 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

3 3 3 3 3 4 3 3 4 3 3 3 4 3 3 3 4 4 4 4 

4 3 4 3 3 3 3 3 4 4 4 4 4 3 4 5 4 4 4 3 

5 4 4 3 2 3 4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2 3 3 

6 4 4 3 3 3 3 4 5 5 4 3 4 3 4 5 5 5 5 5 

7 3 3 4 3 3 3 4 4 3 3 3 3 3 3 3 4 3 3 3 

8 3 4 3  3 3 4 5 4 4 4 5 5 4 3 3 3 3 3 

9 4 4 3 4 3 4 4 3 4 4 4 4 3 4 4 4 4 3 4 

10 4 4 3 3 3 4 4 3 4 4 4 4 3 4 4 4 3 4 4 

11 5 5 4 2 2 2 4 3 4 5 3 5 2 4 5 4 5 4 4 

12 4 4 3 2 4 4 4 5 4 3 3 3 3 4 5 5 4 4 4 

13 3 4 5 5 4 4 5 5 5 5 3 5 4 4 5 4 4 5 4 

14 2 3 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 3 

15 4 4 5 4 4 4 5 5 5 5 4 5 4 4 5 5 5 4 4 

16 2 3 4 4 4 4 4 3 4 4 3 4 4 3 4 4 4 4 3 

17 3 2 2 3 3 2 4 4 3 4 4 5 3 4 5 4 3 5 3 

18 3 4 3 4 4 4 4 3 3 3 3 4 5 4 5 5 4 4 4 

19 4 4 3 3 3 3 3 4 4 4 3 3 3 4 4 3 3 3 3 

20 4 3 3 4 3 3 3 4 3 4 4 4 4 3 4 4 3 4 4 

21 4 4 3 4 3 4 4 4 3 4 4 4 3 4 4 5 4 4 4 

22 2 4 3 3 2 2 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3 4 3 3 

23 3 4 3 4 4 3 4 5 4 4 4 3 4 4 5 4 4 4 4 

24 4 4 4 3 3 3 4 3 3 3 3 4 3 3 3 4 3 4 4 

25 4 3 3 4 3 3 3 4 3 3 4 3 3 3 4 3 3 3 3 

26 4 4 3 3 3 3 4 4 3 4 3 4 3 4 4 4 3 4 4 

27 3 4 4 3 3 3 4 4 4 4 3 4 3 3 5 4 4 4 4 

28 5 5 5 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 

29 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 
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30 4 4 3 2 2 2 4 4 3 4 3 3 3 3 3 4 3 3 3 

31 4 4 4 3 4 3 4 4 4 4 3 4 4 3 4 3 4 4 4 

32 3 4 3 3 2 3 4 3 3 3 2 4 3 4 4 3 3 3 3 

33 4 5 4 4 4 4 5 5 4 4 4 4 3 4 5 5 5 5 5 

34 4 5 3 3 2 3 5 5 4 5 4 5 4 5 4 4 5 5 4 

35 5 4 3 5 4 5 4 5 4 3 4 5 5 4 5 5 4 4 5 

36 4 3 3 4 4 4 4 4 4 4 4 5 4 4 4 4 4 4 5 

37 3 5 4 3 4 4 4 5 4 4 4 4 4 5 4 5 5 4 4 

38 5 4 3 3 4 3 5 4 4 5 4 4 3 4 5 4 4 5 5 

39 4 5 3 3 3 3 5 5 5 5 5 4 3 5 5 5 5 5 5 

40 5 5 5 3 3 5 5 5 5 5 5 4 4 4 5 5 5 5 4 

41 5 5 3 4 4 5 4 4 4 3 4 4 4 3 4 3 4 3 4 

42 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

 
วัดคุณธรรมจริยธรรม  

เลขที่ 
ความซื่อสัตย์สุจริต ความขยันอดทน ความประหยัด 

HN01 HN02 HN03 HN04 HN05 TR01 TR02 TR03 TR04 TR05 SA01 SA02 SA03 SA04 SA05 
1 5 3 5 4 3 4 3 4 4 4 3 4 4 4 5 

2 4 5 1 5 3 4 3 3 4 3 3 5 3 4 5 

3 4 4 3 3 3 4 4 5 4 5 4 5 5 5 5 

4 4 4 4 4 3 3 3 3 4 4 4 4 4 4 4 

5 3 3 3 3 3 3 3 3 4 3 4 4 4 3 3 

6 4 3 5 3 3 4 4 4 5 5 4 5 3 3 3 

7 4 4 5 5 5 5 4 5 4 5 5 5 5 5 5 

8 5 4 1 4 3 3 3 4 3 3 4 4 4 4 3 

9 4 4 1 3 3 4 4 4 4 3 4 3 5 3 2 

10 3 3 1 2 4 4 3 3 3 4 3 5 4 3 4 

11 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 3 3 3 2 4 

12 5 4 5 5 5 4 4 3 4 4 5 5 5 4 4 

13 5 3 5 4 2 3 3 3 3 3 4 5 2 2 4 

14 3 3 5 4 3 4 3 3 4 3 4 4 3 3 3 

15 4 3 2 3 3 3 3 1 2 3 2 2 1 2 3 

16 5 5 5 4 4 5 5 5 4 3 4 5 4 4 4 

17 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 

18 4 3 4 4 3 4 4 4 4 4 4 5 4 4 4 

19 4 4 5 3 5 4 4 4 4 3 4 5 4 2 3 

20 4 3 3 3 5 4 3 3 3 4 4 5 3 2 5 

21 4 3 5 4 4 4 3 3 4 5 4 5 5 5 3 

22 3 3 1 2 3 3 3 3 3 4 3 4 3 3 2 

23 4 4 4 4 5 4 3 4 5 4 4 5 5 5 4 

24 4 4 1 3 4 4 3 3 4 3 3 5 4 3 2 

25 5 5 5 4 5 5 5 5 5 5 4 4 3 4 4 

26 3 3 1 3 3 3 3 3 4 4 4 3 3 3 3 

27 4 4 5 5 5 4 4 4 5 4 5 5 4 3 5 

28 3 2 4 3 3 3 2 2 2 2 2 3 3 3 4 

29 5 5 5 5 5 4 4 4 4 5 5 5 4 4 4 

30 4 3 4 3 3 3 3 4 3 4 4 4 4 4 4 

31 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4 4 3 3 4 

32 5 5 5 4 5 5 4 5 4 4 5 5 4 4 4 

33 5 4 5 4 5 4 5 4 4 4 5 5 4 2 4 

34 5 5 5 5 5 5 5 2 2 5 5 4 5 5 5 

35 4 3 4 4 4 4 3 3 3 3 4 4 4 4 4 

36 4 4 5 4 4 4 3 3 3 2 3 5 3 4 4 

37 4 5 2 3 3 3 3 3 3 3 4 5 5 3 4 

38 3 3 3 2 3 3 2 3 3 3 2 2 2 2 2 

39 4 3 5 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4 3 5 

40 5 5 5 4 5 5 5 5 5 5 4 3 3 3 5 

41 5 5 5 5 4 5 5 5 5 4 4 4 3 3 4 

42 4 3 3 4 4 5 4 4 5 4 4 5 5 4 5 
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เลขที่ 
มีจิตสาธารณะ มีวินัย ความกตัญญู 

CO01 CO02 CO03 CO04 CO05 DI01 DI02 DI03 DI04 DI05 GR01 GR02 GR03 GR04 GR05 
1 3 5 4 54 4 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4 

2 3 4 4 4 4 4 3 3 4 4 5 5 5 5 5 

3 5 5 5 5 5 4 5 4 4 4 5 5 5 5 4 

4 4 4 4 5 4 4 3 3 4 4 4 4 4 4 4 

5 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

6 3 5 5 4 3 4 3 3 4 3 5 5 4 4 5 

7 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 5 4 

8 3 4 4 3 4 3 3 4 4 3 4 4 3 3 4 

9 3 1 4 3 4 2 3 3 3 3 4 3 3 3 3 

10 5 5 5 5 5 4 4 2 4 4 4 5 5 5 5 

11 3 4 4 4 4 4 3 3 4 4 4 4 4 4 4 

12 4 5 5 4 4 4 4 5 4 4 5 4 4 4 4 

13 3 5 3 3 4 3 3 3 4 4 4 4 3 3 4 

14 2 1 2 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3 3 3 

15 2 1 2 2 2 2 2 2 2 3 1 2 3 3 2 

16 5 5 5 4 4 5 4 4 4 4 5 5 4 4 5 

17 3 4 4 4 4 4 4 3 3 3 4 4 4 4 4 

18 4 3 3 4 4 4 4 4 3 2 2 2 3 3 4 

19 5 5 5 5 5 4 4 4 4 4 5 5 5 5 5 

20 4 5 4 5 4 4 5 3 4 3 5 5 5 4 4 

21 5 5 5 4 4 3 3 4 4 5 5 5 5 5 5 

22 3 5 3 3 3 3 2 3 3 3 4 3 3 3 3 

23 5 5 4 5 5 5 4 3 3 3 4 5 5 5 5 

24 2 3 3 4 4 3 3 2 4 3 3 3 4 4 3 

25 5 4 4 3 5 5 4 4 4 4 5 4 3 3 4 

26 4 5 5 5 5 3 4 5 5 3 5 5 3 3 5 

27 4 5 5 5 4 5 3 4 4 4 5 5 4 3 3 

28 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 3 4 3 3 3 

29 4 4 5 5 5 4 4 5 5 5 5 5 5 5 5 

30 4 4 4 4 3 4 3 4 3 3 5 4 4 4 4 

31 3 4 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3 3 3 4 

32 4 4 4 4 4 4 4 5 4 4 4 4 4 4 4 

33 5 4 4 4 4 4 3 5 5 5 4 5 5 5 5 

34 5 4 4 5 5 5 5 5 5 4 5 5 4 4 4 

35 4 4 4 3 3 4 3 3 3 4 4 3 3 3 4 

36 5 5 5 5 4 5 4 4 5 4 5 5 4 5 5 

37 5 3 3 4 4 4 3 4 4 4 4 3 3 4 4 

38 2 3 2 3 3 3 3 3 3 2 3 3 2 3 2 

39 3 5 4 54 4 4 4 3 4 4 4 3 4 3 3 

40 3 4 4 4 4 4 3 3 4 4 5 5 5 5 5 

41 4 5 4 5 3 5 4 3 4 3 5 5 5 5 5 

42 5 5 5 5 5 5 5 3 2 2 5 5 5 5 5 
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เลขที่ 
ความสามัคคี มีเมตตากรุณา มีสติสมาธิ 

HA01 HA02 HA03 HA04 HA05 GE01 GE02 GE03 GE04 GE05 CO01 CO02 CO03 CO04 CO05 
1 4 4 5 5 5 5 5 4 3 5 4 3 3 3 4 

2 4 4 5 5 4 4 5 4 4 4 3 4 4 4 4 

3 4 4 4 5 5 4 5 4 5 4 4 3 3 2 2 

4 5 4 5 5 4 4 5 5 5 5 4 3 4 4 5 

5 4 3 3 4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4 3 

6 5 5 4 4 4 4 4 3 3 4 3 3 3 5 5 

7 5 4 5 4 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

8 4 3 4 4 3 3 4 3 3 3 4 3 3 4 3 

9 4 3 3 3 3 4 4 4 4 4 3 4 3 3 3 

10 5 4 5 5 5 5 4 4 4 4 4 4 4 4 4 

11 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 3 3 4 4 

12 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 

13 4 3 3 4 4 3 4 4 4 3 3 3 3 3 3 

14 3 3 3 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

15 2 2 2 2 2 2 2 3 2 3 2 3 3 3 3 

16 5 4 5 5 44 4 4 4 4 4 4 3 3 5 4 

17 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 

18 4 4 4 3 3 4 5 5 5 3 4 4 4 3 4 

19 4 5 3 4 3 4 4 4 4 5 4 3 5 4 3 

20 4 3 5 3 2 3 4 4 4 3 3 3 4 4 3 

21 4 4 4 4 4 5 4 4 3 5 5 5 5 5 4 

22 3 3 3 3 3 3 4 3 3 3 3 3 3 3 3 

23 4 5 4 4 4 4 4 5 5 4 4 3 3 4 5 

24 3 3 4 4 4 4 4 4 3 1 4 4 4 3 5 

25 3 4 4 3 3 4 5 3 4 5 3 4 5 4 3 

26 5 4 5 5 4 4 4 4 5 5 3 3 4 5 3 

27 3 3 3 3 35 5 5 5 5 5 5 4 4 5 4 

28 4 4 4 4 4 3 3 3 3 2 2 2 3 3 3 

29 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 4 4 4 4 

30 4 3 3 3 3 3 4 4 4 3 3 3 3 4 3 

31 4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4 4 3 3 

32 4 4 4 4 4 4 4 3 3 3 4 4 4 4 4 

33 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 4 4 4 4 4 

34 4 4 4 4 4 5 5 5 5 5 4 4 5 5 5 

35 3 3 4 3 3 3 4 4 4 3 3 3 4 4 3 

36 4 4 5 5 4 4 5 4 4 4 4 4 4 3 4 

37 4 4 4 4 4 5 4 4 4 4 4 4 4 4 4 

38 3 3 3 3 3 3 3 3 2 3 3 3 4 3 3 

39 4 4 5 5 5 5 5 4 3 5 4 3 3 4 3 

40 4 4 5 5 4 4 5 4 4 4 5 5 4 5 5 

41 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 4 4 4 

42 5 5 5 5 5 5 5 4 4 5 3 4 4 4 3 
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เลขที่ 
ประเมินฝึกสมาธกิ่อนเรียน 10 นาที 

RC01 RC02 RC03 RC04 RC05 RC06 RC07 RC08 RC09 
1 1 1 3 2 2 1 1 2 1 

2 2 2 2 2 2 3 3 3 2 

3 3 2 2 3 2 2 2 2 3 

4 3 2 1 3 2 3 3 2 3 

5 2 3 3 4 3 4 3 3 2 

6 3 3   3 2 2  3 

7 1 4 3 3 4  4  1 

8 3 3   2 3   3 

9 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

10 3 4 2 4 4 4 3 5 3 

11 2 2 4 4 2 2 3 3 2 

12 4 3 4 3 4 3 3 5 4 

13 1 2 2 2 3 3 4 4 1 

14 3 3 2 2 2 3 3 2 3 

15 3 3  3  3 3 4 3 

16 3 3 3 3 3   3 3 

17 4 5 3 4  3 2  4 

18 4 3 4 5  2   4 

19 4 1 4 5 3 3 4 4 4 

20 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

21 2 3 3 4 3 3 3 3 2 

22 4 3 2 4 3 3 4  4 

23 2 3 3 4 4 5 5 5 2 

24 2 2 2 2 3 3 3  2 

25 2 2 2 3 3  3  2 

26 3 2 2   2 2 3 3 

27 3 2 4 3 3 4 3 2 3 

28 3 1 3 4   2 4 3 

29 3 2 3 3 4 3 3 3 3 

30 4 3 2 4 3 2 2  4 

31 2 2 2  2 2  1 2 

32 3 2 3 3 2 3  2 3 

33 3 3 2 3 3 3 3 2 3 

34 4 2 3 2 3 2 3 3 4 

35 2 3 3 2 2  3  2 

36 2 2 3 2  3 3 2 2 

37 3 3 2 2 3 3  2 3 

38 3 2 3  3 2 2  3 

39 4 3 3 2 3 4 2 4 4 

40 3 3 3 3   3  3 

41 2 4 2  3 3 2 3 2 

42 3 3 3 2 4 3 3 4 3 
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ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียนและหลังเรียน 
เลขที่ รหัสประจ าตัวนักศึกษา คะแนนก่อนเรียน(20) คะแนนหลังเรียน(20) 

1 50111046013 10 20 
2 50111206040 6 18 
3 50111356020 7 18 
4 50111356023 7 16 
5 50111356032 6 17 
6 50111356041 7 15 
7 50112032024 7 17 
8 50112522004 9 15 
9 50112522006 9 17 
10 50112522007 9 16 
11 50112522009 10 19 
12 50112522017 7 15 
13 50113252003 8 18 
14 50113432065 6 18 
15 50113432066 9. 20 
16 50113432077 6 19 
17 50113432086 7 18 
18 50113432093 10 15 
19 50113432105 10 20 
20 50114532032 8 16 
21 50114532033 6 19 
22 50115182014 6 19 
23 51111046005 8 15 
24 51111046029 7 17 
25 51114522028 9 17 
26 51114522037 6 17 
27 51114522043 8 20 
28 51116012065 8 18 
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เลขท่ี รหัสประจ าตัวนักศึกษา คะแนนก่อนเรียน(20) คะแนนหลังเรียน(20) 
29 50113432074 6 20 
30 50114542067 6 19 
31 51114522016 7 18 
32 51112472026 7 18 
33 50111046001 5 16 
34 50111046002 6 18 
35 50111046003 8 20 
36 50111046004 6 18 
37 50111046006 7 19 
38 50111046009 8 19 
39 50111046012 10 20 
40 50111046014 8 16 
41 50111046015 9 20 
42 50111046021 9 20 

 
 

 
 

ผนวก ฌ. ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 

ตารางที่ 1 แสดงผลการประเมินคุณภาพแผนการสอนโดยผู้เชี่ยวชาญ 

แผนที่ คนที่ 1 คนที่ 2 คนที่ 3 
รวม 

ความหมาย 
X  S.D. 

1/10 4 4 5 4.33 0.577 เหมาะสมมาก 
จากตารางที่ 1 แสดงว่า แผนการสอนรายวิชาบัณฑิตอุดมคติไทย โดยใช้การจัดการเรียนแบบ

ใฝ่รู้ (Active Learning) ด้วยเทคนิคที่หลากหลาย มีคุณภาพในระดับเหมาะสมมาก 
ตารางที่ 2.1 ผลการศึกษาคุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงค์ของมหาวิทยาลัยราชภัฏ

นครสวรรค์ของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างที่ได้รับการจัดการเรียนแบบใฝ่รู้ ( Active Learning) ด้วยเทคนิคที่
หลากหลาย 
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คุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงค์
ของมหาวิทยาลัยราชภัฏนครสวรรค์ 

N x  S.D. แปลความหมาย 

1. ข้อมูลพื้นฐานท าความดี 42 2.522 0.928 ปฏิบัตินาน ๆ ครั้ง 
1. ด้านความรู้ความสามารถ 42 3.573 0.827 มีความรู้ความสามารถระดับดีมาก 
2. ด้านทักษะการปฏิบัติงาน 42 3.717 0.767 มีทักษะการปฏิบัติงานระดับดีมาก 
3. ด้านคุณธรรมจริยธรรม 42 3.891 0.851 มีคุณธรรมจริยธรรมระดับดีมาก 
4. ด้านภาวะผู้น า 42 3.817 0.746 มีภาวะผู้น าระดับดีมาก 
5. ด้านบุคลิกภาพ 42 3.763 0.732 มีบุคลิกภาพระดับดีมาก 

รวม 42 3.752 0.784 มีคุณลักษณะของบัณฑิตฯ ระดับดีมาก 
 จากตารางที่ 2.1 แสดงว่า นักศึกษาที่ได้รับการจัดการเรียนแบบใฝ่รู้ ( Active Learning) ด้วย
เทคนิคที่หลากหลาย มีคุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงค์ของมหาวิทยาลัยราชภัฏนครสวรรค์ ใน
ภาพรวมได้ค่าเฉลี่ย 3.752 และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.784   อยู่ในระดับดีมาก 

 

ตารางที่ 2.2 แสดงผลการศึกษาการสังเกตพฤติกรรมการรายงานกลุ่มของนักศึกษากลุ่มตัวอย่าง
ที่ได้รับการจัดการเรียนแบบใฝ่รู้ (Active Learning) ด้วยเทคนิคที่หลากหลาย ดังแสดงในตารางที่ 2.2  

กลุ่ม 
ความ
ร่วมมือ 

การแสดง
ความคิดเห็น 

การรับฟัง
ความ
คิดเห็น 

ความต้ังใจ
ในการ
ท างาน 

มีส่วนร่วม
อภิปราย 

รวม 
แปลความหมาย 

x  S.D. x  S.D. x  S.D. x  S.D. x  S.D. x  S.D. 
1 3.57 0.53 2.85 0.69 3.00 0.57 2.85 0.69 3.00 0.81 3.05 0.65 อยู่ในระดับดี 
2 3.42 0.53 3.28 0.75 3.14 0.37 3.42 0.53 3.42 0.53 3.33 0.54 อยู่ในระดับดี 
3 3.42 0.53 3.00 0.81 3.28 0.75 3.28 0.48 3.42 0.53 3.28 0.62 อยู่ในระดับดี 
4 3.42 0.78 3.28 0.75 3.14 0.69 3.42 0.53 3.42 0.53 3.33 0.65 อยู่ในระดับดี 
5 3.57 0.53 3.42 0.53 3.57 0.53 3.14 0.69 3.28 0.75 3.39 0.60 อยู่ในระดับดี 
6 3.42 0.53 3.57 0.78 3.14 0.89 3.42 0.78 3.28 0.48 3.36 0.69 อยู่ในระดับดี 
รวม 3.47 0.57 3.23 0.71 3.21 0.633 3.25 0.61 3.30 0.60 3.29 0.62 อยู่ในระดับดี 
 

จากตารางที่ 2.2 แสดงว่าผลการสังเกตพฤติกรรมการรายงานกลุ่มของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างที่
ได้รับการจัดการเรียนแบบใฝ่รู้ (Active Learning) ด้วยเทคนิคที่หลากหลาย ในภาพรวมอยู่ในระดับดี 

ตารางที่ 2.3 แสดงผลการศึกษาการสังเกตพฤติกรรมการรายงานเด่ียวของนักศึกษากลุ่ม
ตัวอย่างที่ได้รับการจัดการเรียนแบบใฝ่รู้ (Active Learning) ด้วยเทคนิคที่หลากหลาย ดังแสดงในตาราง
ที่ 2.3 
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พฤติกรรม จ านวนนักศึกษาทั้งหมด ผ่าน ไม่ผ่าน คิดเป็นร้อยละ 

1. บุคลิกการแต่งกาย 42 37 5 88.09 
2. มารยาทในการพูด 42 36 6 85.71 
3. การใช้ภาษา 42 40 2 95.23 
4. วิธีการน าเสนอ 42 35 7 83.33 
5. เน้ือหาที่น าเสนอ 42 39 3 92.85 

รวม 42 187 23 89.04 
 จากตารางที่ 2.3 แสดงว่า นักศึกษาที่ได้รับการจัดการเรียนแบบใฝ่รู้ (Active Learning) ด้วย
เทคนิคที่หลากหลายมีทักษะในการรายงานเด่ียว มีบุคลิกการแต่งกาย คิดเป็นร้อยละ 88.09  มารยาทใน
การพูดคิดเป็นร้อยละ 85.71  การใช้ภาษาคิดเป็นร้อยละ 95.23 วิธีการน าเสนอคิดเป็นร้อยละ 83.33 
เน้ือหาที่น าเสนอคิดเป็นร้อยละ 92.85 จ านวนนักศึกษาทั้งหมดที่ผ่านเกณฑ์คิดเป็นร้อยละ 89.04  

 

ตารางที่ 3 แสดงผลการเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนรายวิชาบัณฑิตอุดมคติไทยก่อน
เรียนและหลังเรียนของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างที่ได้รับการจัดการเรียนแบบใฝ่รู้ ( Active Learning) ด้วย
เทคนิคที่หลากหลาย 

ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน N 
x  S.D. t Sig. 

ก่อนเรียน 42 7.57 1.41 
32.49 .00 

หลังเรียน 42 17.86 1.66 
 จากตารางที่ 3 แสดงว่า ค่าสถิติทดสอบทีมีค่าเท่ากับ 32.49 ที่ระดับนัยส าคัญ .00 ซึ่งน้อยกว่า 
.05 แสดงว่าผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนหลังเรียนของนักศึกษาที่ได้รับการจัดการเรียนแบบใฝ่รู้ ( Active 
Learning) ด้วยเทคนิคที่หลากหลายสูงกว่าผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียนอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่
ระดับ .05  

 

ตารางที่ 4.1  แสดงผลการศึกษาพฤติกรรมด้านคุณธรรมจริยธรรมของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างที่
ได้รับการจัดการเรียนแบบใฝ่รู้ (Active Learning) ด้วยเทคนิคที่หลากหลาย 
ที่ คุณธรรมจริยธรรม 

x  S.D. แปลความหมาย 
1 ความซื่อสัตย์สุจริต 3.84 0.96 มีความซื่อสัตย์สุจริตในระดับดีมาก 
2 ความขยัน อดทน 3.88 1.81 มีความขยัน อดทนในระดับดีมาก 
3 ความประหยัด 3.81 0.84 มีความประหยัดในระดับดีมาก 
4 มีจิตสาธารณะ 4.01 0.93 มีจิตสาธารณะในระดับดีมาก 
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ที่ คุณธรรมจริยธรรม 
x  S.D. แปลความหมาย 

5 มีวินัย   3.69 0.83 มีวินัยในระดับดีมาก 
6 ความกตัญญู 4.11 0.87 มีความกตัญญูในระดับดีมาก 
7 ความสามัคคี 4.11 1.52 มีความสามัคคีในระดับดีมาก 
8  มีเมตตากรุณา 3.97 0.80 มีเมตตากรุณาในระดับดีมาก 
9 มีสติสมาธ ิ 3.77 0.73 มีสติสมาธิในระดับดีมาก 

รวม (เฉลี่ย) 3.91 1.03 มีคุณธรรมจริยธรรมในระดับดีมาก 
 

จากตารางที่ 4.1  แสดงว่า นักศึกษากลุ่มตัวอย่างที่ได้รับการจัดการเรียนแบบใฝ่รู้ ( Active 
Learning) ด้วยเทคนิคที่หลากหลายมีคุณธรรมจริยธรรม ในข้อที่ 1 ความซื่อสัตย์สุจริต ได้ค่าเฉลี่ย 3.91 
และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 1.03 อยู่ในระดับดีมาก 

 

ตารางที่ 4.2 แสดงผลการศึกษาการฝึกสมาธิของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างที่ได้รับการจัดการเรียน
แบบใฝ่รู้ (Active Learning) ด้วยเทคนิคที่หลากหลาย ดังแสดงในตารางที่ 4.2 

คร้ังที่ จ านวนนักศึกษา 
x  S.D. แปลความหมาย 

1 42 2.66 0.90 มีสมาธิอยู่ในระดับปานกลาง 
2 42 2.76 0.84 มีสมาธิอยู่ในระดับปานกลาง 
3 42 2.59 0.82 มีสมาธิอยู่ในระดับปานกลาง 
4 39 2.69 0.73 มีสมาธิอยู่ในระดับปานกลาง 
5 36 3.02 0.90 มีสมาธิอยู่ในระดับปานกลาง 
6 35 2.85 0.69 มีสมาธิอยู่ในระดับปานกลาง 
7 36 2.83 0.77 มีสมาธิอยู่ในระดับปานกลาง 
8 36 2.83 0.77 มีสมาธิอยู่ในระดับปานกลาง 
9 30 3.00 1.05 มีสมาธิอยู่ในระดับปานกลาง 

รวม (เฉลี่ย) 2.80 0.83 มีสมาธิอยู่ในระดับปานกลาง 
 

จากตารางที่ 4.2  แสดงว่า นักศึกษากลุ่มตัวอย่างที่ได้รับการจัดการเรียนแบบใฝ่รู้ ( Active 
Learning) ด้วยเทคนิคที่หลากหลาย มีผลการฝึกสมาธิก่อนเรียน 10 นาที ในภาพรวมทั้งหมด ได้ค่าเฉลี่ย 
2.80 มีสมาธิอยู่ในระดับปานกลาง 

 

ตารางที่ 5 แสดงผลการศึกษาความพึงพอใจในการเรียนของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างที่ได้รับการ
จัดการเรียนแบบใฝ่รู้ (Active Learning) ด้วยเทคนิคที่หลากหลาย 
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ท่ี รายการ/ข้อค าถาม 
x  S.D. แปลความหมาย 

1 ชอบที่จะเรียนแบบนี้  (Active Learning) 4.24 .57 พึงพอใจในระดับมาก 
2 ท าให้กล้าคิดกล้าท ากล้าตัดสินใจด้วยตนเอง 4.17 .73 พึงพอใจในระดับมาก 
3 ท าให้เกิดความรู้ความเข้าใจอย่างแท้จริง 4.10 .75 พึงพอใจในระดับมาก 
4 เรียนแล้วสนุก ไม่น่าเบือ 3.90 .82 พึงพอใจในระดับมาก 
5 อยากให้จัดกิจกรรมการเรียนการสอนแบบนี้อีก 4.17 .73 พึงพอใจในระดับมาก 
6 ภูมิใจที่ได้มีโอกาสสร้างองค์ความรู้ใหม่ 4.12 .73 พึงพอใจในระดับมาก 
7 อาจารย์ช่วยแนะน า และตอบค าข้อสงสัยได้อย่าง

ชัดเจน 4.19 .63 พึงพอใจในระดับมาก 

8 สื่ออุปกรณ์ในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 4.24 .85 พึงพอใจในระดับมาก 
9 มีความสุขที่ได้เรียนแบบนี้ 4.14 .64 พึงพอใจในระดับมาก 

รวม (เฉลี่ย) 4.14 0.72 พึงพอใจในระดับมาก 
จากตารางที่ 5  แสดงว่า   นักศึกษากลุ่มตัวอย่างที่ได้รับการจัดการเรียนแบบใฝ่รู้ ( Active 

Learning) ด้วยเทคนิคที่หลากหลาย มีความพึงพอใจในการเรียน โดยภาพรวมได้ค่าเฉลี่ย 4.14 และค่า
เบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.72 อยู่ในระดับพึงพอใจมาก 
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ผนวก ญ. ภาพถ่ายขณะจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 
 

ประมวลภาพกิจกรรมบ าเพ็ญสาธารณะประโยชน์ เพื่อปลูกฝังจิตสาธารณะ 
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นักศึกษาช่วยกันกวดศาลาการเปรียญ ณ วัดสุคตวราราม 

 



 

 81 

 
ท าความสะอาดห้องน้ าภายในวัดสุคตวราราม 

 
ท าความสะอาดรอบอุโบสถ์ 




